Story of Kuling Chinese version by Stanley Crawford


Published on

A Chinese / English version about the History of Kuling by Stanley Crawford. Kuling was a village developed in 1895 on Lushan, a mountain in north Jiangxi Province China.

Published in: Education, Technology
1 Like
  • Be the first to comment

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

Story of Kuling Chinese version by Stanley Crawford

  1. 1. The Story of Kuling by By Edward S. Little Revised by Stanley Crawford Published by the request of the Chunkiang Literary Association 1899 牯岭轶事 爱德华·S·里特著 史丹利·克劳福德修订 1899 年应春江文联之邀出 版 Introduction: Early in April Edward Little received a letter from the Chairman of the Chunkiang Missionary Association's Committee on the Program, asking him to prepare and read a paper on the subject of "How he obtained Possession of Kuling." Edward Little was glad to agree to this request, and for several reasons. In the first place, some misapprehensions in reference to the facts of the case are aboard and should be corrected. Further, in 1896 at Kuling, some questions were asked on the subject in his absence, which no one present was able to answer. Again, in 1898 many requests were presented to me to give an account of the acquisition of this popular sanitarium, but there was no building available, hence the recital of the story was unavoidably postponed. Now that the request is again presented to him by this honorable body, I feel that it is my duty to accept the invitation. 简介:四月初,爱德华·里特收到了时任春江宗教文化联合会主席的一封信,邀请他准备做一 次关于“他如何得到牯岭疗养院”的演讲。出于多方面的考虑,爱德华·里特非常高兴地接受 了这个邀请。首先,人们对于这件事的误解很多,他必须予以澄清;此外,他没有出席 1896 年 在牯岭召开的会议,当时一些关于牯岭疗养院的问题被提及但是没有人能够给予回答; 第三, 爱德华·里特在 1898 年也多次被要求对如何得到这座著名疗养院的用地作出说明,但当时那儿 没有任何建筑物,因此这次说明会又不得不被推迟。现在这个要求再次被提到他面前,而且还 是非常著名的机构提出的,爱德华·里特认为有责任接受这次邀请。
  2. 2. 1896 map of Kuling "The Heat of the Plains" “平原的酷暑” The torrid heat of the Kiukiang summer, which in the opinion of many old and well traveled residents, exceeded in malignant intensity that of almost any other place in China, necessitated some place of refuge to which the exhausted sufferer might repair. Nature seems to provide antidotes to its own poisons, and in this case had set down lofty and cooling mountains beside the scorching plains. Foreigners had availed themselves of this merciful provision to a limited extent. Five sets of small bungalows had been erected along the foot-hills or at a very modest elevation. The Methodist Mission owned several, also the Hankow Episcopal Mission, the Kiu-kiang Customs, the Russians and the Kiukiang community. These bungalows were on land rented with difficulty and at a very heavy yearly expense from the priests. If one wanted a few extra feet to add a lean-to for servants use, long discussions were necessary, and of course the all powerful cash could not be dispensed with , even then it was questionable whether the needed land could be acquired. Our own bungalows were always crowded: and insufficient accommodation was provided for those who required it. The question forced itself upon Edward Little that the time was close at hand when he must provide a bungalow for his
  3. 3. family, or they would be compelled to pass the summers on the plains. Seven such summers had been already been endured to the inconvenience and suffering of his wife and family, convincing to continue thus would involve the certain loss of possibly a child. 许多年长而且见多识广的传教士都认为:在夏天,九江的酷热几乎超过了中国其它的所有地 方,所以有必要修缮一些避暑的地方。好在大自然总是对自己的“病痛”有所对策,它在这酷 如焦土的平原外安置了一座壮丽、清凉的山脉,使那些外国人能在这十分有限的地方尽享大自 然的恩赐。于是,在山丘和一些高地上建了五套别墅区。其中,卫里公会使团拥有几套,汉口 的圣公会使团, 九江海关,俄国人和九江的社团也各有一些。这些别墅区历尽艰辛才得以在这片 土地上落成,而且牧师们每年还要支付相当昂贵的费用。因此,如果一个成员想多得到哪怕一 英寸的三角屋给仆人们用,也必须经过冗长的讨论; 而且照样要缴纳昂贵的费用,不过即使愿意 付这笔钱也不一定能保证可以得到。别墅区总是供不应求。爱德华·里特自己也急于得到一套 别墅:眼前他必须为自己的的家找到避暑的地方,否则一家人就得在平原上度过这个夏天了。 七年来他们一家人饱受九江酷暑的煎熬,现在妻子有孕在身,如果还不能上山避暑,他们可能 会失去这个孩子。 "Attempt to Purchase a Site for a Bungalow" “准备买地建房” The priests were approached with a view to acquiring another small site near the bungalows at Sztszngan. Lengthened negotiations effected no desirable result. No terms with the priests came to pass, for they would only rent a small and most undesirable spot at a prohibitive rate. Our eyes therefore were turned elsewhere. A long residence at Kiukiang, and the fact that Edward Little's work lay all around Lisan, causing him to cross the range at various points, and to travel completely around it, gave Edward Little a good knowledge of the mountains. knowing of several desirable sites, it seemed impossible to acquire any of them. Others with money and influence and official position had tried to purchase, but failed. 牧师们想在 Sztszngan 的平房附近再购买一小块土地。然而经过冗长的磋商,牧师们却没有得到 想要的结果。因为他们只能租到一块很不尽人意的地方,这个地方不仅面积很小而且价格很昂 贵。他们只得将目光投向别处。爱德华·里特长期居住在九江,工作又与庐山有关,这使得他 经常翻山越岭,饱览庐山胜景,也使他对庐山有更为深入的了解。他知道许多更适宜建别墅的 地点,能得到任何一处似乎都是不错的结果。其它有经济实力和影响力的机构,甚至政府机构 也试图在牯岭购买土地,但都失败了。 "A Site Purchased at Kiufung" “KIUFUNG 上买了一块地“
  4. 4. Inquiries elicited the fact that a priest claimed possession of some of the hillsides in the Kiufung Gorge. He presented his credentials, which may or may not have been of value; Edward Little felt sure then they were all right. This man was willing to sell to him. The gentry of the neighborhood were all consulted and agreed to the sale and became its middleman. The land was bought and the deed presented to the Hsien to be stamped. In the meantime some of the gentry who resided in the city, and who had received no fees, raised an objection and presented petitions against the purchase. Some of the middlemen were then arrested and thrown into prison, where they remained until the terms of the Kuling sale were effected. As soon as or before the latter deed was stamped, they were released. In 1894, after these negotiations had been entered upon, some Hankow missionaries came for the first time to the Li Mountains and derived great benefit from the change; Mr. and Mrs. Sparham's child was saved to them by the pure and cooling mountain air. Mr. Archibald went with Edward Little to see the site selected by him and asked to be a part of it, to which Edward Little readily agreed. 经多方打听,爱德华·里特得到一个消息,一位道士声称自己拥有 Kiufung 峡山腰处的部分土 地。他出示了一些不知是否有真实价值的证明文件;但爱德华·里特觉得可信,于是二人一拍 即合,这位道士愿意将这块地卖给他。他咨询了一些出身上流阶层的邻居,他们都赞成这桩买 卖,还愿意成为中间人。这块地最终被出售,契据也盖上印章交给了知县。同时,城里的一些 “上流邻居” 因为没有得到佣金开始反对这桩交易,有人甚至提出了起诉。有些中间人后来被 捕入狱了,一直关到牯岭交易的条款生效前。他们最迟在牯岭交易的契据盖章的同时都被释放 了。1894 年,各种磋商开始进行后,一些汉口传教士首次到达庐山,并在这次购地交易中获得 了大量利益。正是因为这清朗、凉爽的大山,斯帕汉先生一家的孩子们才获救。阿奇博尔德和 爱德华·里特一起去看了他选的那块地后,也想入一部分股,爱德华·里特二话没说就同意 了。 "A Visit to the Mountain Top" “山顶之旅” In the summer of 1895, Edward Little conducted a party of five along the foothills and over their summit to some interesting sites on the other side. Edward Little had previously often spoken of the eligibility of these places for bungalows, and determined to attempt to acquire a part of the summit. 1895 年夏,爱德华·里特组织了一个五人团队沿着山丘一直前行,还越过山顶探访山那边的名 胜古迹。爱德华·里特早前就常常说起这里是建造别墅的理想之地,于是他决定要在山顶买下 一块地。 The mountain top was a wild waste given over to tigers, wild pigs, and a few stray charcoal burners. One solitary temple- Hwang Lung broke the solitude, or rather emphasized it. Ruined temples could be traced in all directions; there having been nearly 400 destroyed by the Tai Pings. There were no persons claiming ownership of these lands as far as could be ascertained, so a petition was presented to the officials. 整个山顶是一块荒地,常常有老虎和野猪的出没,偶尔还能碰见一些烧炭工人。有座叫黄龙寺 的孤庙打破了这里的荒凉,或者更确切地说让这里更显偏僻。被毁的寺庙破败不堪,太平天国
  5. 5. 运动已经使这里遭到近四百处损毁。据查,目前还没有人声称拥有该土地,所以爱德华·里特 向官府递交了购地申请。 The attempts to secure Kuling and the steps to purchase the piece of land referred to above, were all taken at about the same time. A double attempt was going on at the same time in the hopes that one or the other would succeed. 在几乎是在申请购买上述土地的同一时间,爱德华·里特还申请在牯岭购地,之所以同时提出 两个申请,是寄希望于至少有一个能够获批。 "The Officials Approached" “接洽官府” Kuling 1895 Edward Little wrote the Hsien and the Tao Tai, asking if they would agree to sell or lease the wasteland at the top of the mountains the Hsien wrote that he would make inquiries and let Edward Little know. The Tao Tai replied that Edward Little must talk the affair over with the Er Fu, who was at the time Acting Fu and was at the same time Inspector of Telegraphs and Deputy for Foreign Affairs. Edward
  6. 6. Little called upon him and explained his desires exactly and then presented him with a petition in writing. After a while the Hsien replied that he had made inquiries, and the man who offered to sell the land was now unwilling, and the matter was at an end. This followed that the Hisen had willfully misinterpreted Edward Little's request. There never had been any man offering to sell, nor had any one been asked to sell. The affair was wholly in the hands of the officials. 爱德华·里特写信给知县和道台,询问他们是否同意将山顶上的荒地出卖或出租给他。知县回 复说他调查后会将结果告知爱德华·里特。道台回复爱德华·里特,说他必须要同二府谈论此 事,因为当时二府代理抚台,同时还兼任电报检察员和外事代理。爱德华·里特面见二府,向 他明确表达了自己的想法,然后递交了一份书面申请。不久,知县回复说他已经问过了,目前 土地的所有人还不同意卖,此事暂且不议。这表明知县在故意回绝爱德华·里特的请求,因为 从来没有任何个人提出卖地,也没有人被要求卖地。这件事情都是官府在一手处理。 "Legal Action on the part of the Hsien" “知县方面的合法操作” Not long afterwords it came to Edward Little's knowledge that the Hsien had made no inquiries whatever. The letter had told him what Edward Little wanted and forewarned the Hsien, so that he was determined to prevent the accomplishment of Edward Little's purpose. To this end the Hsien sent out a secret order in his own handwriting in red ink, commanding the Ti Paos all along the countryside to, at all costs, hinder Edward Little or any other foreigner from acquiring any land, and if there was any sale they would be held responsible. Orders were at the same time sent to all the temples to report at once if any attempt was made to acquire land by a foreigner. 不久以后,爱德华·里特收到一封信,信中说知县根本就没有就此事进行任何询问。知县已经 提前知道了爱德华·里特的想法,所以决定阻止爱德华·里特达到目的。为此,知县亲自用红 笔写了一份密令,要求周边乡村所有地豪们要不惜一切代价阻止爱德华·里特或其他外国人获 得任何土地。如果谁出卖了土地,将追究其责任。同时,所有的寺庙也都收到密令,要求他们 一旦发现有外国人试图买地,必须立即向县衙报告。 Fortunately, reliable information concerning this document came into Edward Little's hands. It was in this thoroughly Chinese way that the Hsien had made inquiries, and this was how he found out the man was unwilling to sell! As to identity of the person referred to, Edward little had no knowledge, neither had the Hsien, for such a person did not exist. Edward Little was very annoyed at this action on the part of the officials, and wrote a strong letter to the Tao Tai, telling him that before taking a single step, laid all his desires before the officials, and the Hsien instead of making any inquiries, had taken action which effectively prevented Edward Little from purchasing land. Edward Little demanded an honest inquiry, adding that if it was not accorded he would report the whole affair and send the document of the Hsien's to his superior officers and to Peking. 幸运的是,爱德华·里特掌握了关于密令的确切消息。知县以一种非常中国化的手段进行 了“调查”,他就是这样调查出地主不愿意出卖土地的。爱德华·里特无法找到所谓的不愿卖 地的人,而知县亦是如此,因为那个人根本不存在。爱德华·里特对官府方面的这种做法感到 愤怒,他给道台写了一封措辞严厉的信。他告诉道台,他已经给官府提交了购地申请,但是知 县没做任何调查就采取手段极力阻止爱德华·里特买地,使得此事一筹莫展。爱德华·里特要 求对此次购地作一次认真的调查,并提到,倘若此事得不到调解,他将把知县的密令送交其上 司和京城。
  7. 7. "Instruction From Peking" “来自北京的指示” Times were propitious, for China was deeply involved with Japan over the war, and strict instructions had been sent from Peking to all the local officials, enjoining them to be especially considerate in their dealings with foreigners, who were to be carefully protected and cordially tolerated. Of course,none of the foreigners knew anything of that at the time, but it was the testimony of all, that during the war foreigners were better treated than ever before. 解决此事的有利时机出现了。由于中国深深地卷入了中日战争,北京给所有的地方政府都发去 严格指令,要求他们在与外国人处理事情时务必考虑周全,这些外国人都要得到认真地保护和 善意的尊重。当然,在当时没有一个外国人知晓此事,不过事实证明,战争期间外国人所受到 的待遇要比以往都要好。 "The Tao Tai's Action" “道台的反应” The Tao Tai with these instructions before him saw that both he and the magistrate would get into difficulty if this case went to their chiefs, so the Tao Tai again wrote Edward Little and asked him to call on the Foreign Deputy, who would advise and make representations to the Tao Tai. Edward Little should say that in every step taken he consulted very freely with H.M. Consul Mr. George Brown, and kept him fully acquainted with all he was doing. As far as Edward Little knew, the Consul approved all of what he did and had already promised that if he failed, the Consul would assist officially if he so requested. 当这些指令摆在面前,道台知道如果此事传到上司那里,他和地方官员都会很难堪。于是,道 台再次致信给爱德华·里特,请他约见外事代理员,他将向道台作出合理建议。爱德华·里特 回答说,事情的每一步进展他都能随时同英皇陛下的公使乔治·布朗先生商议,以确保乔治· 布朗先生完全了解他所做事情。据爱德华·里特所知,乔治·布朗先生完全同意他的做法,并 已承诺一旦他失败,领事也会在必要时正式出面帮助他。 "Further Steps" “事情进程” In Edward Little's next official interview he spoke very plainly with the Foreign Deputy, representing the Tao Tai and insisting that they make inquiries. Furthermore, Little desired to have men sent out to examine the land and make a report. The Foreign Deputy promised to do all this and later, instructed by the Tao Tai, to call upon Edward Little and tell him that the land could be bought if the people were willing, and that Mr. Little must consult with the gentry. All the gentry of the countryside were assembled and Little gave them a feast. They presented a petition to the Tao Tai through the Er Fu,
  8. 8. saying that they had no objection to Little having the land, but requested that the officials take the responsibility upon themselves. The Tao Tai thereupon ordered the Er Fu to call upon Mr. Little again and say that they, as officials, could not give him the deed, but that if he could persuade the gentry to give him a deed they would make inquiries, and if everything were in order and again there were no objections, they would stamp it. Little again approached the gentry, and three of them were willing to take on the responsibility, while the others would be its middlemen. 在随后与官方的正式交谈中,爱德华·里特与道台的代表外事代理员进行了坦率的交流,他坚 持让他们做实质性的调查。而且,里特希望能派人测量土地并且出具一份报告。外事代理员承 诺将办理此事。此后,他应道台的要求,约见爱德华·里特,告诉他如果民众愿意并且征得乡 绅们的同意,就可以将那块地买下。周边的乡绅都被邀请到一起,里特设宴款待他们。他们通 过二府向道台递交了申请书,声明他们对里特持有土地事宜没有异议,但要求官方能自己承担 责任。道台随即通过二府再次约见里特先生,声称官府无法给他们出具契约。但如果爱德华· 里特能说服乡绅们给他出具契约的话,他们将进行调查,倘若一切都符合程序并且乡绅们再次 同意,他们可以在契约上盖章。里特重新找到乡绅们,他们当中有三人愿意负责此事,其他人 则保持中立。 The writer of the deed was a man named Wan, the chief man in all the country round, a Chu Ren and an official. Wan was then a Chi Fu of Prefect in one of the northern provinces. This man was well off, highly connected, the chief of the gentry, and of high degree and official rank. Wan guaranteed the whole thing and was willing to shoulder the responsibility. Some have stated that an insignificant teacher who was in financial difficulties was persuaded, for a consideration, to write the deed. The above fact showed just how much truth or otherwise there was in the rumor. As soon as the deed was signed and in order, Edward Little took it and personally handed it to the Foreign Deputy, who then read it over in his presence. The foreign deputy said he would submit it to the Tao Tai. Mr. little replied that that was his wish, and if there were any characters the officials would like to have changed, or if they wanted to have the deed put in any other form, he would be happy to have it changed. 一个叫万(音译)的举人立了契约,他是附近各乡村的统领。后来他到北部的一个省份任地方 知府。他很富有,关系多,是乡绅的统领,地位和官级都较高。万保证将一切事情妥当处理并 且愿意对此负责。有些人说有一个普通的老师由于经济上的困境,为了报酬愿意执笔契约。为 了报酬代人执笔有几分可信,但也可能完全相反,这根本只是一个谣传。契约一经签署就绪, 爱德华·里特便带上它亲自交给外事代理员,外事代理员收到后随即阅览,说他将把契约递交 给道台。里特先生说那正合他的意思,如果有官员要更改契约内容或行文格式,他都乐意照 办。 Edward Little emphasized at the same time that the principle gentry were still on the street and were willing to be interviewed and discuss the situation if the Er Fu so desired. He declined, saying it was unnecessary. The Er Fu wanted to know about the other purchase at Kiufung and how it was to be settled. little again stated what he had said before, namely, that if this present (Kuling) deed was stamped and the land put into his possession he would resign the other (Kiufung) for the piece under negotiation without any compensation. The local authorities were pleased to hear this, as it relieved them of a difficulty. The Kuling deed was then handed over, and all the civil officials, from the Tao
  9. 9. Tai downwards, carefully examined it and sent men into the country to ascertain the facts and if there were any objections. The report was favorable, and the officials were satisfied with the form of the deed and the Tao Tai himself sent it to the Hsien with the orders to him to stamp the same. The writer of the deed remained till this was done, so that he might be interviewed with the other gentry by the officials if they so desired. In due course the Er Fu himself sent Edward Little the deed officially stamped and with a memo of the fees, which Little at once paid and obtained receipts. At the same time the deed for the other property was, with little's consent, destroyed. It should be stated that the Hs'ien personally came out of the city with the deed stamped and handed it to the Er Fu. The purchase was therefore completed, with all of the documents in order, by the early part of 1895. The deed was then submitted to the British Consul, who said it was the clearest that had come to his notice during his entire career. The Consul then registered the deed in the consulate. The deed was a perpetual lease, and stated that the land was leased to the Englishman Little, that it was wasteland, for which the native people had no use, and that there was no objection on the part of the people to the transfer. 爱德华·里特同时强调,主要的乡绅们一直守在街上。如果二府愿意,他们愿意被接见并就此 事进行讨论。但二府拒绝说没有这个必要。二府想知道的是在 KIUFUNG 的另一桩买卖最终将 如何解决。里特再一次重申他此前的话,即:如果官府能够在牯岭的购地契约上盖章,使该地 为他所有,他将无偿放弃对 KIUFUNG 那块土地的购买谈判。地方官府对此很满意,毕竟这让 他们摆脱了困境。于是,牯岭转让契约被递交上去,自道台以下的所有民事部门都认真进行了 审核,还派了人去乡里调查以确认购地事实和有没有人反对此事。调查报告赞成此事,并且官 府对契约的格式也较为满意,于是道台亲自将它送到县衙,要求他们在上面盖章。契约的执笔 者一直住到这一切都办理完毕,这样,如果乡绅们愿意,他就可以同他们进行交谈。二府及时 将官府盖印的契约亲自送给爱德华·里特,一同送来的还有一张收费单,里特随即付款并拿回 收据。经里特同意,KIUFUNG 购地的契约即刻作废。值得一提的是,县令亲自带上盖有印章 的契约,出城将其交给二府。于是,这桩买卖最终成交。1895 年初,所有文件均已备案完毕。 后来该契约被转交到英国领事那里,他说那是他毕生所见的最清楚的契约。于是,领事将该契 约在领事馆备案。这是一份永久租用的契约,契约写明该土地租给英国人里特,由于当地人无 法使用,该地已是一块荒地,民众对于产权变更没有异议。 "All the Proceedings Thoroughly Known" “全程公开” It is difficult to see how the preliminaries could have been more clearly carried through. All the gentry in the countryside knew of the proposal; moreover, every civil official from the Tao Tai downwards sanctioned the scheme, and, after examining the deed before it was stamped, had no objection. Edward little had derived an advantage from two facts: (1) the illegal action of the Hsien and (2) the Imperial orders which had been issued at the same time, of which existence he was wholly ignorant. 这项计划在一开始很难看出清楚的眉目。乡村所有土绅们都知道这项计划,而且,道台以下的 每个民事官员都赞成它,并且在盖章之前对契约进行审查,最终才获通过。爱德华·里特得益
  10. 10. 于以下两件事情:(1)县衙的非法操作和(2)同期所颁布的朝庭诏令,其中的有些诏令他全 然不知。 "Others Interested" “公众热点” There were several friends in Hankow and elsewhere who were interested in Mr. Little's attempts and hoped to secure sites for bungalows, and were eager to hear the news, so a telegram was sent announcing his success. 在汉口等城市的一些朋友很关注里特先生所作的努力。他们都希望能在牯岭兴建别墅,所以渴 望听到里特申请的结果。于是,里特发了一封电报,告知大家他成功了。 "The Name" “名字” The name of the highest peak opposite the entrance, or gap, was Ku Niu Lin or Bull Peak. The valley along which the bungalows were built was called the Chang Chung of the Long Valley. Edward little did not like any of these names, so he gave the estate a new name, calling it "Kuling" and making it the Chinese form of the English word "cooling", so the name might describe its destined use. The place was hoped to be one for the cooling off of the over-heated foreigners. It was a name, too, that Chinese who knew nothing of English could readily pronounce. Further, the name offered no stumbling block to those foreigners who understood nothing of Chinese. "Kuling" was used in the first telegrams to officials in Peking, and their reply was that they knew nothing of any such hill, but presumed it was a spur of the Li range or possibly Kiu Niu Lin Bull Peak, which name appears in the histories. The name Little had been associated with another Kuling: the steamer; which entailed a long discussion which ended unsuccessfully. It was a curious coincidence that a different Little should be associated with another Kuling, which also prompted a long argument. This discussion, fortunately, had a successful termination. In giving the name Kuling there was no reference whatsoever to the previous case, for it had completely slipped Edward Little's mind. Months afterwords he was reminded of it by a correspondent in one of the Shanghai newspapers. 与山门或进山口相对的最高峰,名字叫牯牛岭或牛脊背。避暑的平房沿着长春谷兴建。这些名 字爱德华·里特一个也不喜欢,于是,他将新租到的这块地重新命名为“牯岭”, 将英 语“cooling”(凉爽的)以中文的形式表现出来,这样也算是实至名归。外籍人士都希望牯岭能 成为他们的避暑胜地。这个名字也可以让那些不懂英文的中国人比较容易地读出。而且,对于 那些不懂汉语的外国人来说,这个名字也比较好发音。在发往北京官员的电报中首次使用“牯 岭”一名时,他们对这个小山一无所知;他们猜测也许是庐山的一个山峰,或者也许就是牯牛 岭,牛背,这个名字在历史上曾出现过。里特这个名字早已经同“牯岭”号轮船联系在一起, 这件事经长时间的争论后以失败而告终。巧合的是,另一个里特也与一个牯岭紧密相连,同样
  11. 11. 也引发了长时间的争论。不过幸运的是,这场争论最终有一个完美的结局。在给牯岭取名时, 并没有任何前车之鉴可供参考,因为这完全是出自爱德华·里特的灵感。数月之后,记者将他 的事迹刊登在一家上海的报纸上。 "Presents to Mandarins" “给官员的礼物” Some time after this event was finished it occurred to Edward little that he ought to make some acknowledgment to the Er Fu for his kindness in the undertaking. It was suggested to Little by some of his native employees as the proper thing to do. Mr. little therefore purchased an electric bell outfit and presented it to the Er Fu, together with a silver tea set, with a combined value of approximately $60.00. He seemed pleased to receive these gifts. The Er Fu had really nothing to do with land affairs, but being the Deputy of Foreign Affairs was ordered to take up the case with the Tao Tai as his representative; that is, he was the go-between of Mr. Little on the one hand and the Tao Tai on the other. He was put to a great deal of trouble, and Little thought it only right to offer him some present as a token of his respect. 此事过了一段时间后,爱德华·里特忽然想到他应该对二府在此次交易所给予的帮助表达谢 意。一些当地的雇员们也向里特建议这样做比较适合。因此,里特先生买来了一套电铃设备送 给二府,另外还送了一套银制茶具,两件礼品的价值共约 60 美元。收到这些礼物后,二府甚是 开心。其实二府与这宗土地交易没有关系,但是身为外事代理员,他被任命为的道台代表处理 此事;也就是说,他是里特先生和道台的中间人。这件事给他曾带来诸多麻烦,里特认为要送 他一点礼物以示对其尊重。 The Er Fu was always friendly, courteous, and straightforward; at least that was Edward Little's estimate of him. The electric bell was given to him as soon as Little could get it from Shanghai, and the silver tea set was in hand as soon as possible, but was not ready to be presented for several weeks afterwords. These were the only presents of any nature whatever given to any of the officials. It was freely stated that Mr. Little bribed the Mandarins heavily. The above recital of facts will show how much truth there was in the rumors that were afloat. 二府始终友好、谦恭、直爽;至少爱德华·里特是这样评价他的。里特刚从上海将电铃买回便 将其送给了二府,银制茶具也是很快就买到,不过是在几周之后才准备将其送出的。这些礼物 都是人们送给普通官员的常见物品。有人毫无根据地说里特先生花重金贿赂了中国官员。以上 列举的事例表明了行贿的谣言有许多不实之处。 "Finding a Road" “寻路”
  12. 12. After acquiring the estate it was of course necessary to find some means of reaching it. No road existed, though in places there were tracks made by the earlier dragging of charcoal burners. To discover this, a party of friends came down from Hankow to join Edward Little and spent exciting and pleasant times exploring for roads. Every likely route was traversed, and at length they decided that the one now used was in a straight line with Kiukiang, and that here the road must lie. 在租下这块土地之后,也就理所当然要寻找一些通往那里的路径。尽管那里到处都留下了烧炭 工人的足迹,但没有一条像样的路。一些朋友从汉口赶来同爱德华·里特一起寻找路线,开发 路线让他们感到兴奋和快乐。每一条可能的路线都经过仔细研究,最终他们决定寻找一条直接 连接九江的路线,而且这条路至今还在使用。 "Sale of Lots" “卖地” It was necessary to push this through at once, or Kuling might be cut off from a right-of-way and then have been useless. Again, funds were necessary. Little already had laid out a considerable sum for various purchases, and the burden had fallen wholly on his own shoulders without any financial assistance whatever from others. Only one way seemed open to Edward little, and that was to dispose of some property, both to recoup the first outlays and to provide the means to undertake some contemplated improvements, first and foremost being the road. Hankow missionaries, Messrs, Gray and Archibald, agreed to take lots. The latter paid $150.00 for his at once, the former paid later. In return for these and subsequent payments on the part of others, promises in writing were given by Mr. Little to supply deeds at the earliest possible moment. Mr. Archibald decided to commence at once the erection of a bungalow for his society. 立即修路至关重要,否则牯岭可能会因为交通不畅而变得一文不值。资金也同样很重要。由于 买了诸多物品,里特已经花费很多资金。在失去其他一切资金援助的情况下,压力就全部落在 了他的肩上。爱德华·里特看上去只有一条路可以走,那就是处理部分财产,这样既可以填补 前期的花费也可以为完善前期设施提供资金,而前期设施中最重要的当属修建道路。汉口的传 教士梅瑟丝、格雷和阿奇博尔德等人都同意买地。格雷和阿奇博尔德立即为他的土地支付了 150 美元,梅瑟丝也随后付了款。为了回应他们和接下来其他人的付款,里特先生写下书面承 诺,尽早向他们提供土地转让契约。阿奇博尔德先生则立即决定在他的地盘上建造一幢房子。 Little was in charge of the Kiukiang Institute at the time, and undertook to do the wood work in connection with the industrial department; the same was true in part of Mr. Grey's plan. Mr Archibald asked Mr. Little to make advance payments for him on his house's account and he paid $850.00. It was understood that Little might use this as he pleased in the meantime, but that out of it he was to make all necessary payments on the house account. This left Edward little with a few hundred dollars temporarily in hand. These gentlemen took back reports to Hankow of the estate, and five persons in the course of the next few weeks sent Little $150.00 each for lots, namely Messrs, Ramsay, Vrard, John, Laub and Panoff. 当时,里特是九江协会的负责人,他同工业部门一起负责林业工作,这同格雷先生的计划部分 雷同。阿奇博尔德先生要求里特先生同意他预付房款,最终他交付了 850 美元。当然,只要里
  13. 13. 特愿意,他当时就能花掉这笔钱。但他并没有这样做,而是将所有房款。这让爱德华·里特的 手中暂时有几百美元。这些绅士们将地产的消息带回了汉口。几周之内,就有五个人购地,他 们每人寄给他 150 美元。他们分别是梅瑟丝,Ramsay, Vrard, John, Laub and Panoff. Afterwords other lots were sold by Edward Little to Messrs, Hill, White, Orr-Ewing, Banbury, Patterson, Misses Lattimore and Butler. These were all of the people who purchased land until the settlement of the lawsuit. The Kiukiang Russians bought some lots, but afterwords exchanged their land back for the purchase price. Many months later, almost a year when the case was almost settled, more lots were sold by Little with the rest sold by the Kuling trustees. When the contracts for the road were let, Mr. Little and Mr. Orr-Ewing went to Kuling to select two lots and paid $300 for them. Little was in need of money for the road work, Mr. Orr-Ewing kindly lent him $500 more, free of interest. A few months later, he took extra lots in payment for the loan. This represented all of the funds from every source whatever which were received beyond Edward Little's own personal resources, but it had to be understood that this was not received all at once; the receipts were spread at intervals over nearly a year. In all of the arrangements and in the subsequent fight, the brunt of the whole financial affair fell solely upon Edward Little. 后来,爱德华·里特将土地陆续卖给梅瑟丝,希尔,怀特,Orr-Ewing,Banbury,帕特 森,Misses 拉蒂莫尔和巴特勒。他们所有人都是在诉讼案件解决之后才买到土地的。在九江的 俄罗斯人也买了一些土地,不过后来以成交价格退还了。数月之后,在案件解决近乎一年之 际,里特和牯岭的资产信托人员卖出了更多的土地。当修路的合同被承包时,里特先生和 Orr- Ewing 先生又花了 300 美元去牯岭购得两块地。里特缺少修路的资金,好心的 Orr-Ewing 先生免 息借给他 500 多美元。几个月后,他用剩下的土地抵付这笔借款。这是除了爱德华·里特自己 拥有的财产之外,他所筹集到的所有资金。但应该清楚的是,这些资金并不是一次收到的,整 个过程间断地持续了将近一年。在所有筹备和接下来的运作中,资金的所有压力都集中到爱德 华·里特一个人身上。 "Building the Road" 修路 To decide upon the route to be followed was the easiest part of this undertaking. To get it built was a very difficult task. Contractors would give enormous and ruinous estimates which were out of the question. Then different clans of mountaineers claimed the right to make the road and vowed that none others than themselves should do the work. It was very difficult to get them down to reasonable terms, and when some kind of settlement was reached with any one party, they were bluffed off by the threats of other clans. Before a contract was given, Edward Little went up on one occasion and found each successive ridge occupied by hundreds of men determined to flight any others who should engage to do the work and threatened also if he did not comply with their intentions. The again, there came forward persons claiming to be owners of parts of the land over which the road was to go, demanding that Edward Little should buy their land or no road would be allowed to be built! At length after many tedious delays and much worry, Edward Little was able to persuade the Shi Men Kien men to make a start on the middle section, that is, the more or less level piece along the side of the mountains after passing the 'Saddle" or first Gay and running along the front of the stone-walled cave called the Priest's Grave. These men assembled in their ancestral temple and marched out with brush beating and flags flying, and commenced work, defying others to hinder them. As soon as they had done this, others,
  14. 14. began in the remaining sections along lines we had previously marked out, and worked as they pleased. Oversight was impossible. Between 1,000 and 2,000 men were employed and in a fortnight the major part of the road was cut. The people fired each others huts at night, and were most obstinate, doing just as they pleased. Edward Little was powerless, for the officials would render no assistance. Men that Edward Little sent up to inspect the work or to take measurements, were captured and tied up all through the night and he could secure no protection. Peace has been declared between Japan and China, and as those who were in China at the time remember a strong anti-foreigner wave set in. 修路工程最容易的部分是确定路线,修路的具体工作则非常艰巨。 当地承包商给出的工程预算 不仅耗资庞大而且会造成极大破坏,根本不可行。 而山上许多不同族姓的人们都宣称修路的工作 必需由他们来承担。很难召集各方坐下来商讨出一个合理的解决办法。当里特和任何一方要达 成协议时,另一方就会来威胁恐吓要签约的一方。有一次爱德华.里特到山上准备与一方签承 包合同,他发现连绵的山脊上聚集数百人。 这些人不想让别人分享这项工作,还威胁爱德华. 里特必需答应他们的要求。也有人前来宣称此地归他们所有,如果想在此处修路,爱德华.里 特必须交钱买地。工程被多次拖延,爱德华.里特万分焦急,最后终于说服了石门涧的山民从 半山腰处动工。这段路经过马鞍峡并延伸至叫“牧师墓”的山洞,此后便较为平坦。这些施工 的人们在他们的祠堂前集合,然后挥舞着旗子列队去开工,对那些企图阻止他们的人不屑一 顾。随后,其他的队伍也在指定的路段非常高兴地开工了,总共有一两千工人在施工。根本没 法对他们实施监督。两个星期后主干道被切断。倔强的工人们为所欲为,晚上竟然放火焚烧别 的施工队的工棚。因为得不到政府官员的帮助,爱德华.里特对此也无能为力。连他派去做道 路测量和监督施工的人员也被绑了一晚上,他们对施工的情况无法控制。中国和日本已经宣布 停战,但在中国生活的人都感到中国人对他们特别排斥。
  15. 15. Building the 18Curves Road on Lushan The Chinese had been on their good behavior during the war and now that there seemed no further danger, the old tactics were resumed with redoubled vigor to make up supposedly for the time lost during the war! The rocky section called Shi Ba Wan (The Eighteen Turns), beginning at the K'woan Tsai Shi (Coffin Rocks) at the first ridge, presented many difficulties. A great deal of blasting had to be done, and at the time there were no stone masons in the neighborhood and no such work had been carried out there. A native man was obtained from another section who was willing to work, but was prevented by the natives of the place, who were determined to have no road made at all. After many days and nights of anxiety and offering special financial inducements, these difficulties were at length
  16. 16. overcome and the road was put through, but at a very great expense. The cost Edward Little paid was between $2-3,000. The present road with a few changes, runs over the old one, except at the section near the last accent, where the road has been carried 200 or more feet above the old road. This is along the point first selected, but found out it was impossible to build out, as failure to secure any protection and Edward Little was unable to control the men or to supervise their work. The great thing was to get a road even if it was not the best possible alignment and thus guarantee the right of way. It should be stated that the road runs all the way over waste land and no rights were touched at all. Some of the natives of the original neighborhood objected saying, "forts would be built on the ridge tops with soldiers constantly harassing and pilfering from their villages". 中国人在战时对待外国人有不错的表现, 现在战争结束了就应该更没有恶意了。 带着活力的旧 的政策被回复使用,在战争中落下的,得加快步伐赶上。 在十八弯这个多岩石区,从起点处的 山脊棺材石工程就遇到了很多难题。 由于工程的需要,工人要进行山体爆破, 这对当时没有石 匠和对爆破没有任何经验的他们带来了巨大的困难。 一个来自别的地区的当地人愿意尝试,因 为这个地区的人没有参与任何修路工程,他被其他当地人阻止了。在度过了无数个焦虑的日 夜,这些工程难题终于还是在重赏之下被解决了,在付出昂贵的代价后道路终于要完工了。 爱 德华.里特为此付出了 2000 到 3000 美元。原来的修路计划做了不少改动, 修建后的道路在接 近末端的一段比原计划的高出了 200 多英尺。 尽管这里是最初的选址地段, 但却没有增建的可 能性,就是爱德华.里特对此也无能为力。虽然不能让这段道路完全完美,但如果道路可以平 稳将是好事,这样就保证了通行权。 尽管道路建于荒地之上,并没有触及任何的合法权益, 但 是一些当地的居民却有不同的看法。他们认为这样一来,要塞就可以建立在山脊的高处,士兵 就会不时的骚扰他们的村庄。 Others said, " if a good road was built, all the woodcutters would come to this part of the mountains to completely strip its sides of its brushwood". A score of foolish and impossible objections were advanced and eagerly listened to be the country folk. Persuasive words were lost upon them with the remuneration offered to overcome their fears in due time. 还有人说“如果路修好了就会招来许多伐木者,这样他们的柴枝就都被抢走了”。乡民有着种 种愚笨的理由和不切实际的反对; 随着补偿的给予,那些反对的声音也随之消失。 "Difficulties Increase" 困难重重 Some of the gentry on the street, especially instigated by one Li Ming Yu, whom thought apparently they ought to had shared in some of the spoils and their consent obtained before the deed was stamped. They had not been consulted nor their energies exhausted in stirring up trouble. The walls were plastered with anonymous placecards, that were so dear to the Chinese mind when one want to revile another. The country people were also excited with petitions presented by the Shen sz towards all the Yaman's in the city. The Tao Tai and Hsien both first put out official replies to these petitions, stating they knew about the whole affair, with everything in order, with the deed being stamped and nothing
  17. 17. could then be done. Gradually the officials abandoned these positions, taking the side of the gentry and did everything in their power to get the deed nullified, but it was in safe keeping in the Hong Kong & Shanghai Bank in Shanghai and Edward Little's rights were so clear that he absolutely refused to surrender them. 好些乡绅受到了一个叫 Li Ming Yu 的人煽动。 这个人认为他们显然也应该分一杯羹,想在契约 盖章通过之前得到些好处。 他们并没有去商议而是制造了很多麻烦。墙上被他们挂上了匿名的 牌子; 而在中国人的思想中,这表到了恶言相向。村民们也因为绅士对衙门的请愿显得特激 动。 Tao Tai 和县衙对情愿做出了官方的答复,称他们了解整件事的前因后果;但是契约已经 盖了章,不能改变了。 渐渐的官员们开始放弃了他们的立场, 天平向乡绅这边倾斜。 他们动 用了所有的手段为了使这份契约作废,但是契约被安全的保存在上海的香港&上海银行里。 爱 德华.里特也会决绝任何交出契约的可能性。 For a long weary year the fight dragged on and everything possible was done to harass and make Edward Little's life intolerable. Soon after the presentation of the petitions, a number of those who had anything to do with the transaction were arrested and thrown into prison. The chief man Wan, was never touched during the whole proceedings. He was presumed to be too powerful to be interfered with. 在这疲惫不堪的一年中, 这场无休止的争斗使爱德华.里特的生活难以忍受。 在情愿后的不 久,大多数参与的人都已经被捕入狱。 唯独主要成员 Wan 没有受到任何的牵连, 而主要原因 是因为他被认为太有影响力了。 "Placecards in the Country" 地方的席次牌 Going into the country one day a couple of the trustees saw placecards posted all along the hillsides and along the roads from Kiukiang up to the mountains calling on the people to beat the drums and destroy the foreigner bungalows, telling the people the "Fung-shui" was being spoiled with no fortune derived from their fields or families if the sale was allowed to stand. These notices were posted at the instance of the gentry by the Ti Pao's. Copies of these were handed to the Consulate replacement Mr. Brown whom had returned home on sick leave. Mr. Brady assumed the work of this long and tedious case, being most assiduous in his attention to his duties heartily undertook the heaviest work in the case to secure a victory for the Kuling Trust. The Consular archives were sufficient evidence of the interest taken in the case. Too much praise cannot be given to him for his efforts which in the end was successful. 一天几位理事下到地方的路上发现山坡上挂了很多席次牌,沿路从九江一直挂到了山上;目的 是煽动民众一起敲锣打鼓高调的去推到这些外国人建的房子, 还宣称当地的风水被这桩买卖破 坏了。 这些牌子和布告是乡绅们在 Ti Pao’s 贴的。 布告传到了因病离职的替补领事布朗先生那 里。 布拉迪先生在这个冗长乏味的案子表现出了恒心和殷切,他要确保案子的胜诉来报答来自 牯岭的信任。因此领馆档案对该案存有详细的证据, 但最后的胜利却没给他带来太多的赞誉。
  18. 18. "First Work At Kuling" 牯岭工程的先头工作 A temporary wooden bungalow was erected on the estate for the Scotch Bible Society and was occupied while the construction of the main bungalow way under way. Edward Little also had brick kilns erected and engaged men to make bricks for the buildings going up. 一幢木制的房子竖立在了苏格兰圣经社所属的土地上,这是一个过度的临时房子,而正式的宅 子正在紧锣密鼓的建设中。 爱德华.里特让人起了一座砖窑生产建房所需的砖瓦。 "An Exciting Episode" 惊心动魄的一幕 Just at this time a fortunate event happened with several families en-route for Kuling. They spent the night at the Community Bungalow kindly lent to them for this visit. Mr. Milward came down to meet the party and ascend the mountain the next morning. No chairs had gone over the road and there was a great deal of fuss with disputes to be resolved before they could begin. At length they had just begun to ascend the mountain when one of Mr. Milward's coolies came running down them to say there was a riot at the top with the bungalow being burnt and all the property destroyed. The mob who were armed with rude country weapons were looking for the foreigners to kill them. 大约在这个时候一些幸运的事情降临到了几个牯岭沿途的家庭里。他们在建好的新房的社区里 呆了一夜。Milward 先生下来接见了这几个家庭,第二天早上他又上山去了。No chairs had gone over the road and there was a great deal of fuss with disputes to be resolved before they could begin. 当 他们正要上山的时候,Milward 先生的苦力从山上跑了下来报告; 山上发生了暴动,包括宅子 在内的所有财产都损毁了。 暴徒们用农具当做武器搜寻外国人,并要杀死他们。 The chairmen refused to move and of course the trip had to be abandoned. They returned to the Community Bungalow by walking themselves there with the intent to return to Kiukiang. Impressing on the coolies to assist them, but they said the whole country-side was aroused with barricades built across the roads to prevent their going down. Any men assisting would have their ankles cut, this being a considerable dilemma and danger for all, especially with the presence of women and children and a gauntlet of twenty seven li of hostile territory to travel. Edward Little wrote a letter to the Consul and called on a man who said he would carry it to Kiukiang. Half an hour later he returned to say the local people were up in arms and not allow him to pass through and he would not continue for any sum of money offered. 这时主席拒绝继续前进,这次上山的计划当然要取消了。 他们步行回到新房社区里,并打算回 到九江去。 尽管有苦力们鼎力相助,但是周围的似乎村庄都沸腾了;人们还在路上都设置了路 障以防他们逃出去。任何给与这些被困外国人帮助的人将会被砍脚。 面前面还有 27 里的路, 情形极其危险,而带着夫人和小孩的他们是进退两难。爱德华.里特急忙给领事写了一封信,
  19. 19. 交给了一个自称能把信送到九江的人。半小时后此人回来了,他半路被村民拦下没能完成送信 的任务,此时再多的金钱也没能使他做第二次尝试。 There was nothing to do except an attempt to push through before the situation became worse. Men were bribed by heavy payments to carry the chairs and after a most annoying and vexing delay they started. A band of wood cutters and mountaineers whom had assembled bent on mischief, followed yelling at the top of their voices and calling upon the people to join together and "Kill the foreign Devil"! This kept up till the first village at Miao Ch Pu, where some effort must be employed to halt the crowd or they would never pass the plains in safety. Mr. Milward therefore seized one of the ringleaders while Edward Little tackled another drawing a loaded revolver which he had with him and shouted that he would shoot the next man that tried to mob them. This provided peace and the rest of the journey was passed without further adventure. Quite glad were they to be again safely within the walls of their own Mission compounds. These occurrences were reported to the Consul as well as the list of property destroyed at Kuling and claims for indemnities lodged. Telegrams were sent at once off to the Peking British Minister. Afterwords they learned it was the gentry whom had hired the ruffians from the Sha Ho neighborhood to destroy the property and attempt to murder them. Over and again petitions were submitted to demand retribution, but they were unable to get the natives punished for these acts of unprovoked violence. The fight was well under way and grew in intensity and excitement. Edward Little wrote frequent letters to the lot-holders who resided chiefly in Kiu-kiang and Han-kow. 在情况变得更糟以前,他们得想办法尝试突围出去。他们重金收买了一可以把 Chairs 运送出去 的些人;在经过厌的不断推迟后,这些人终于开始搬了。这时有一群不怀好意的人出现了,他 们由伐木者和一些山地人组成。他们高喊着“杀死洋鬼子”的口号要求人们都加入他们的队 伍。这样的危险伴随着他们来到了 Miao Ch Pu 的第一个村子, 他们觉得应该去做点什么去阻止 这些人,不然他们就通不过眼前这片平原了。 于是他们开始行动了,Milward 先生抓住了其中 一个领头的人;与此同时,爱德华.里特拔出随身佩戴的左轮手枪大声的警告他将开枪打死任 何一个靠近他们的人。他们的行动起到了不错的效果,这样就保障了他们在和平的走完剩下路 途。 十分值得庆幸的是他们又回到了传教中心安全的院墙内。 路上发生的一切被写成报告附带 着一份被损毁的财物的清单一同交给了领事。接着他们第一时间向在北京的英国领事拍去了电 报。 后来他们终于弄清了事情的原委;这些暴徒是乡绅从沙河县雇来的,目的是破坏财物,并 杀死他们。乡绅们再次递交了请愿书,但是他们并没有因为他们的暴行而受到处罚。这场争斗 越演越烈。爱德华.里特这是在不断的向住在九江和汉口的购地者写信。 "First Deeds" 第一份契约 At or previous to this time deeds were issued whom had purchased lots from Edward Little. The size of the lots had yet to be determined and Edward Little could not get to Kuling, nor form any idea on the spot. After some misunderstandings and full discussion he agreed to give lots equivalent to the size of a concession lot which was equal to about 31,000 square feet. The first deeds defined no boundaries, but simply gave the purchaser the right to a certain quantity of land. The form too of the deeds had to be decided and was a matter of careful consideration. After consultation with the Consul Edward Little
  20. 20. had adapted the form used by the British Government for the concession lots and sold the land on ninety nine year leases. This term was in subsequent deeds altered to an indefinite time, but the present deeds showed the Trustees eventually returned to Edward Little's previous form, making the deeds however, for a period of nine hundred and ninety nine years instead of the ninety nine as at first written. 契约终于交到了那些从爱德华.里特那购买了土地的人的手里。这些土地的大小还没有最后确 定,而此时的爱德华.里特又无法前往牯岭。在排除误会和进一步的讨论后, 爱德华.里特确 定每一块土地的大小参照租界的标准,也就是大约 31000 平方英尺。 第一份契约没有划定界 线,但是购地者得到了想到不少的土地。契约的表格需要慎重的考虑;在咨询过领事以后,爱 德华.里特借用了英国租界契约的表格并以租借 99 年的期限交给购地者。后来关于时间的条款 改为了无限期,但是现存的契约则是变回了爱德华.里特最初使用的表格。 唯一的不同是在时 间的一款上 99 年改成了 999 年。 "Petitions to Ministers" 向领事请愿 Kuling 1910
  21. 21. During the proceedings Edward Little drew up petitions to the Ministers and submitted them to all the lot holders. The land renters signed these petitions with the exceptions of the Russians whose Consul would not allow their signatures, although it was provided to send copies to the Russian Minister and indeed all those Ministers whose nationals had bought property at Kuling. These documents were sent to the British and American Ministers whom made representations to the Tsung Li, the Yaman. Since there was no American Consul in Kiukiang at the time, it was requested the British Consul represent the American claims and this matter was all agreed upon. 爱德华.里特向领事起草了请愿书, 并同时也把请愿书转给了所有的购地者。 大多数的购/租 地者都在请愿书上签了字,唯一的例外是俄国的购地者。尽管备份文件已经送到了俄国领事的 手里,但是俄国领事还是不允许他们在请愿书上签字。 其实这些俄国领事在九江都置办有地 产。 美国和英国的领事也分别受到了文件,因为他们将作为代表向城里的衙门交涉。 而这时的 九江还没有入驻美国的领事, 在这件事情上英国的领事将代表美方出面。 "Middlemen Arrested" 中间人的被捕 The officials had at one time thirteen men under arrest in connection with the case and every fiendish device was adopted to add to Edward Little's anxiety and suffering over these men, especially in reference to his own employees. Having arrested them it was necessary to produce some kind of charge against them. Though the sale of the land was the clearest description and with the fullest consent of gentry and officials, these men were charged with tao mai (fraudulent sale of the land). This is a favorite charge with Chinese anyway and whether the grounds or not, this charge is frequently trumped-up. 官方逮捕了与此案有关的 13 个人。这让爱德华.里特感到非常的不安,其中这涉及他的雇员。 当然逮捕他们需要有起诉的理由。 尽管这些土地的买卖是合乎手续,并且得到了官方的认可; 但是被捕的人还是被以倒卖罪(或欺骗性的土地买卖)起诉。这是中国常见的罪状,捏造事 实,在没有根据的情况下起诉。 The case had now passed into the Governor's hands and from him to the viceroy and even Peking, where it was reported one of the Censors had been induced to take it up. The native officials flung themselves heartily into the anti-foreign crusade and exhausted every effort to compel Edward Little to give up the land. They offered him large financial rewards if he would only relinquish his title deeds and he might have made a tidy sum from the case if he had only agreed. It was not the money Edward Little was seeking, but a very important principle was at stake. If the case had been lost, the position of the foreigners would have become intolerable, especially for those who were compelled to have dealings with the officials or resided in the interior. 案件最终到了州长的手里 from him to the viceroy and even Peking, where it was reported one of the Censors had been induced to take it up. 而大多数的中国官员当时都投入到了排外的运动当中, 他 们在想尽一切办法让爱德华.里特放弃牯岭的土地。他们用很高的报酬去诱惑爱德华.里特让 出土地契约;只要他同意,他将获得一笔相当可观的收入。 对爱德华.里特来说这不是金钱的
  22. 22. 问题,而是原则受到了威胁。 如果此案败诉,当地外国人的地位将不可想象。特别是对那些还 需要和中国官员打交道,和住在附近的外国人影响很大。 "The Prisoners" 囚徒 The prisoners especially Edward Little's own employees were threatened and made over and again to ko tang or appear for trial. Those who knew anything of the horrors of the Chinese judicial procedure with all its barbarous and revolting cruelties, knew what that meant. The instruments of torture were produced and the men frightened out of their wits. It was told to them a brief period of respite would be allowed and if they could not persuade Edward Little to give up the land, then they would be rigorously tortured. The families of the men where overwhelmed with grief came to Edward Little weeping and wailing to beseech him to close the case and give up the land, or their relatives would lose their lives. Whenever Edward Little went to these people, they threw themselves at his feet and pleaded for mercy. Over and again Edward Little went to the Consul and wrote in reference to the matter and they in turn remonstrated in plain language to the Tao Tai. When calling upon the officials Edward Little asked them why they summoned these men to trial? They replied that they wanted to ascertain the facts of the case. Edward Little told them that was nonsense and the Tao Tai knew everything. 囚犯们,特别是爱德华.里特的雇员们在押期间常常受到威胁,他们被转移到了 ko tang 出庭。 只有对中国司法程序有一些了解的人才能想象这些犯人将受到多么惨无人道的待遇。刑具的恐 怖程度超乎想象。如果他们能说服爱德华.里特放弃牯岭土地,他们将获得缓刑的机会;否则 面对他们的是可怕的酷刑。家人因为受不了打击,都去向爱德华.里特哭诉,哀求他撤销案件 放弃土地;让他们不至于失去亲人。 每当爱德华.里特去看他们的时候,他们都抱着爱德华. 里特的脚苦苦哀求。 爱德华.里特只好又求助于领事,并写信向道台提出了抗议。爱德华.里 特质问官员问什么要这些人出庭。官员们回答他说为的是调查实施的真相。爱德华.里特告诉 他们这真是无理取闹,而且道台是已经知情的。 Edward Little plainly pointed out the this was an unfriendly and anti-foreign case and the men who burnt the property and threatened to kill them were left un-arrested or unpunished, while those who assisted them with the full knowledge and concurrence of the officials were now harried to death. Edward Little added that it evident it had become a virtue for natives to assault foreigners and a crime to help or be connected in any way with them. Though the utmost of efforts made it was impossible to get one of the local criminals arrested and to the end of the dispute not one of them was ever brought to task for their crimes. 爱德华.里特明确的指出这是一起很不友好排外事件。 那些烧毁他们的财物,并企图杀死他们 的人没有被抓起来,甚至没有受到任何处罚。 而这些对他们提供无私帮助的人却要被剥夺生 命。 爱德华.里特接着指出当地人袭击外国人被无视,而那些试图提供帮助的人却成了罪犯。 爱德华.里特尽了最大的努力到最后也没能让一个真正的罪犯绳之以法。
  23. 23. The case of the prisoners was far the most trying of anything connected with the whole affair and worried Edward Little intensely day and night. This kind of persecution was kept up both on the incarcerated native and Edward Little every day for long weary months and though he exhausted every effort on their behalf, nothing seemed to produce any effect. Edward Little provided the men with bedding and a thrice daily ration of food, in addition to paying the regular wages to their families every month. He also had interviews with the jailers and other Yamen underlings to bribe them not to torture the prisoners and to make it as easy for them while in prison. Had this not been done, these harpies would not have allowed food to be received or permitted to sleep on the bedding. “囚徒”这个案子消耗了爱德华.里特大量的精力,让他日以继夜的担心。 这样的迫害使一些 中国人和爱德华.里特得身心都受到了煎熬, 他尝试了所有的努力,都没能让事件有任何好 转。 爱德华.里特给在押的雇员提供寝具和三倍于标准的食物, 并且把他们的每月的工资支付 给他们的家人。 爱德华.里特还贿赂了狱卒和衙门的士卒,让他们不要对囚犯用刑,尽量让他 们在狱里不受太多的苦。如果他不去贿赂这些士卒,雇员们很难享受到他提供的寝具和食物。 "Secret Midnight Trials" 秘密午夜审讯 One morning the friends of the prisoners came to Edward Little in great distress and said that their had been a secret trial at midnight and that if he had not given up the land by the next evening, there would be another secret trial with torture in the dead of the night. Edward Little announced that he would be present at midnight, armed and that he would take the law into his own hands if necessary to preserve the lives of these men and would forbid with force the attempt to mutilate them. The Hsien heard of this and the trial was abandoned. A number of the officers from the British gunboat which had been sent upriver to keep order, were in Edward Little's home and told of the facts. They were highly indignant and longed for orders to be given to them to take a boats crew and spring the native men out of prison without further ado. If such a course was adopted it would have exercised a most wholesome effect. The Consul did its best and if they had been backed up more forcibly at Pe-king, much suffering would have been saved. 一天早晨,囚犯朋友们来见 Edward Little,满怀悲痛,说昨天午夜有个秘密审讯,如果到今天傍 晚他还不放弃这片地,今晚审讯还会动用酷刑。Edward Little 宣布今晚他会全副武装过去,他 会用法律保护这些人,甚至不惜用武力禁止对他们的残害。The Hsien 听说以后赶紧取消了审 判。有几个英国舰艇上的军官曾经被送到上游维持秩序。他们正好在 Edward Little 家里,于是 谈到了这件事。他们很愤怒,都在盼望能得到命令带领全体船员,在更多可能的纷乱发生之前 放出那些当地人。若事情照此发展,那会是一个最好的结果。领事已经尽力了,在 Pe-King 的 时候如果他们被更强烈的支持了,许多苦难原本是可以避免的。 "A Special Duty" 特殊任务 A Tao Tai was sent up as a special deputy from the Provincial Capital to try and settle the case. He held public trials and went through the same kind of performances as the local officials. He also came to the me with all kinds of of offers and proposals, all of which had one note running through them and
  24. 24. that was to "give up the land". Edward Little told him repeatedly that was out of the question and it did not make any difference how long the case took or what offers they made to him for his mind was irrevocably made up on the point that he would not relinquish the land. 作为省府特殊代表, Tao Tai 被送来审判并且解决这个案子,和当地官员一样,他公开审讯, 执行着同样的程序。他也来见我 Little 了,商量各种出价和建议。所有这些都显示着一个信 息,就是“放弃土地”。Edward Little 一边又一遍的告诉他没有商量的余地,案子甚多长时 间,他们出多大价码,都不能挽回他的决定,他是不可能放弃这块地的。 There were threats to kill Edward Little and such like courtesies, but he showed himself freely on the streets and went on regularly with his work. All the time Edward Little had this fight on his hands, he was attempting to do the work of two men in his Mission. Edward Little had been some nine years in China never having left the Yangtze Valley and was run down in health. The extra Mission work combined with the strain of this case caused his health to give way and under medical orders he spent the summer of 1895 in Japan. 还有人威胁要杀掉 Edward Little,但是他并没受什么影响,还是在大街上自由行动,按时上班 工作。所有的时间里,Edward Little had this fight on his hands,传教中他总是试着做完两个人的 工作。来中国九年了,Edward Little 从没离开过 Yangtze Valley,而他的健康每况日下。额外的 传教工作和这个案件带来的过度疲劳里,他的身体终于挺不住了。1895 年夏他是在日本治病中 度过的。 Upon his return in the Autumn and repeated negotiations were they able to come to come to some kind of mutual agreement for a settlement in the case. It was generally agreed a part of the land should be given up, indemnities paid and a compensation given for land relinquished. About this time an appeal for aid in the Scotland Society's bungalow building fund might be expedited and sent to the head office in Scotland. 同年秋天他回来以后,又经过了多次的协商,他们终于就这个案件达成了协议。双方都同意土 地部分放弃,Edward Little 得到赔偿金和额外补偿。大约在同一个时候,an appeal for aid in the Scotland Society's bungalow building fund 可能会加速审理并且送到苏格兰最高机关。 "Journey to south of Province" 省南部之旅 Shortly afterwords Edward Little went south to Fuchow and was absent for over a month. Upon his return he found that cablegrams had been received from London in reference to the case. It appears a cabinet officer had spoken to Lord Salisbury of the case, with the result that a cablegram was sent out to China. The Tsung Li Yaman after communication with the Tao Tai at Kiukiang were informed of the understanding that had been arrived at and replied by cable that arrangements had already been made for a settlement of the case, which only awaited the arrival of Rev. E.S. Little from an inland journey to consummate. The case was now rapidly hastening to a close and by the end of the year the prisoners were released from their long confinement and were at last able to see the end of the dispute approaching. All through the fight the Shanghai Foreign Press stood well by them with the editors keeping the matter before the public, both by leading articles and publishing the correspondence in reference to the fight and afforded the assistance of its powerful influence. 不久以后,Edward Little 离开了超过一个月,去了 Fuchow。回来以后,他发现关于这个案件的 从伦敦发来的海底电报已经收到了。应该是一个内阁官员把这个案件告诉了 Lord Salisbury,结
  25. 25. 果就是海底电报被发到中国来了。和在九江的 Tao Tai 交流之后,总理衙门被告知了现在达成的 意见,他回了电报,说已经可以安排定案了,现在就等 Rev. E.S. Little 内陆旅行回来。这个案 件现在加速审理了。在经过长期的关押之后,犯人们终于在年底之前被释放了,他们终于等到 了这场争夺战的结束。整个过程中,Shanghai Foreign Press 都站在了他们一边,编辑们通过评 论和发布相关报道的方式让整个事件公之于众,使用它强大的影响力来帮助这个案件的进行。 "The Case Concluded" 定案 At length by the end of 1895, the necessary documents were in order and duly signed by the Consul and the Tao Tai, and the Kuling fight was over. It was not a complete victory, but was as complete as could be expected under the circumstances. The indemnities were paid, a very large portion of the estate was handed back to the Chinese and a compensation of $1,000 paid to Edward Little as an acknowledgment of his land title. By this arrangement the "Face" of both sides was saved, a most essential part of every settlement for the native Chinese person. Edward little gave up land and so saved the "Face" of the old Chinese and they gave him dollars and so saved his "face". 1895 年底,相关文件都齐备,领事和 Tao Tai 签署以后,Kuling fight 事件总算结束。这不是一 个全面的胜利,但是在当时的情况下是能争取到的最好的结果。赔偿金付完以后,大部分不动 产都还给了中国人。作为对他的土地名称的感谢,Edward Little 得到了一千美元的赔偿金。这 样安排下,双方的脸面都保存了,面子对中国人来说是很重要的部分。Edward little 放弃了土地 所以保存了中国人的脸面,而中国人给他钱而保存了他的脸面。 The old deed was burnt in the presence of the consul and Tao Tai with a new government deed issued in his favor. Fourteen boundary stones bearing his name were put down after a good deal of haggling. Every stone was a matter of dispute, but these were finally all in position and then the "Foreign Devil's" were free to develop as they pleased. The road too was conveyed to Edward Little with the provision that is was to be a public one for the use of all. 在领事和 Tao Tai 的面前,旧的契约被烧毁,而新的契约应他的要求由政府颁发。讨价还价之 后,十四个刻着他的名字的边界石头被放下。每个石头都代表着一场争辩,但是它们终于是在 这里了,这些“外国鬼子”现在总算可以按照他们想要的方式发展了。公路也转让给了 Edward Little,但是规定必须让所有人共用。 "Death of the Er Fu" Er Fu 之死 Just at the this time the only official who was "straight" all through these proceedings was namely the Er Fu who died suffering from a hernia. It was later reported that he committed suicide and again that he was not dead at all, but had been seen at another port in the employ of foreigners. It is certain the officials tried to make a scape-goat of him simply for he had been friendly to foreigners. How often has this been true in the history of foreign relations with China! Men favorable to westerners and western ways have paid for their friendliness by the loss of their position and in some instances their lives. 在这个时候,一个叫 Er Fu 的唯一直接经历过这些事件的官员去世了,死于疝气。后来又有报 道说他是自杀的,其实并没有死,并且有人在别的雇用外国人的港口见过他。可以肯定他只是 官方的替罪羊,而这也只是因为他对外国人的友好。在中国和外交历史上,类似的事件简直数
  26. 26. 不胜数!凡是赞许支持西方人和西式习惯的人都为他们的对外友好付出了代价,失去职位,甚 至付出生命。 "A Board of Trustees Appointed"理事会委任 Edward Little now served nearly ten years in China and was just about to go away on furlough. It was impossible for him to attend to Kuling developments in his absence and equally difficult to appoint a deputy to act in his stead. On the eve of Edward Little's departure and soon after, all matters had been put into order with a Board of trustees appointed with a deed made out the management of the estate transferred. They were required to hold the land in trust for the community and to sell lots at $200.00 each with a 25% reduction to missionaries and to apply the proceeds to improvements for the public good. Provision was made for the filling of vacancies in the board and Edward little also stipulated in the Trust Deed that the trust might be dissolved and the trust vested in the land-renters through their Municipal Council whenever the trustees thought the time for such action might arise. The board at once took control and administered the estate since the early part of 1896. 目前为止 Edward Little 在中国已经服务了将近十年,正是要出去度假的时候了。他是不可能参 加 Kuling 建设了,而要委任一个代替他的代理人也是同样的困难。在 Edward Little 启程的前晚 和不久之后,所有的事情都开始由理事会付诸实施,该理事会是通过一个书写资产转让管理的 契约委任的。他们需要作为社区的土地资产托管者,对每块地售价 200 美元,传教士可以享受 25%的折扣,而收益则需要用来改进公共设施。填补空缺的理事会候补人也都安排好 了。Edward Little 又在委托书中规定托管是可以失效的,而在任何理事会认为适当的时候,托 管将会通过市政委员会授予租地者。理事会即刻取得控制权,在 1986 年早期开始管理资产。 "Cost" 代价 Edward Little had not kept any account of receipts and expenditures, but a round numbers the receipts from all sources amounted to about $5,000 and the expenditures to a like sum. Edward Little reserved a piece of land on either side of the stream in the center of the valley for his own use. It was in those days impossible to know which side offered the most advantages for a building site. Edward Little wanted his wife's judgment as well as his own and as she had not been there and no one had yet practical experience, he decided the wisest thing to do was to keep land on both sides of the stream which he did. Edward Little also handed a liberal strip of land to his Mission for the erection of Mission bungalows. Edward Little 并没有记录每一项收入和支出,但是所有来源的收入的大致总和是 5000 美元,而 支出也大概在 5000 美元。Edward Little 为他自己保留了一块山谷中心溪流旁边的地。那时候还 不可能知道溪流的那一边是建筑的最佳地段。出了自己的见解之外,Edward Little 也想考虑妻 子的意见。因为她还从没去过那里,也没人有实际经验,于是他觉得最英明的做法就是溪流两 边的地都留着,他就这样做了。他还慷慨的捐给 his mission 一块带状的地作为建 Mission bungalows 之用。 "Development" 建设 Since the Trustees have taken over the control of the estate several gentlemen have taken prominent in
  27. 27. the development of the settlement, the remaining land was issued deeds on behalf of them too. They were in charge of road improvement and gave much careful consideration to it with the result of the road system itself testifies. Mr. Berkin was kindly lent out by the Wesleyan Mission who surveyed the estate and laid it out into regular lots, having endured many hardships in this work. The fierce winter gales and the biting frost added to the difficulty and discomfort of his task. Considering the shifting of the boundaries and the rugged character of the country the work was well done. 因为委托人已经取得了资产控制权,几位先生在建设殖民地中表现卓越,剩下的土地也是由他 们签约。他们负责公路建设,经过了细致的考量,这一切都在公路系统质量中表现出来 了。The Wesleyan Mission 视察过这片地产并且把它分成规则的一块块, 这其中遇到了许多困 难,于是好意派来了 Mr. Berkin. 严冬到来,寒风肆虐,而冰霜更是加重了工作的难度。考虑到 移动的边界和崎岖的地貌,工程已经算是完成得很好了。 The first regular city manager employed was Mr. Duff, whom rendered very efficient service. It was due to his organizing skill and ability, as well as to his unremitting care and kindly attention that transit or other arrangements worked so smoothly. Mr. Adams too, was the General Secretary to the board of trustees who labored continuously in an unobtrusive way in the public interests. The archives showed how assiduously he attended to his duties and that his post was not sincere. Other well known gentleman have used their influence and given their time for the general good or the sanatorium would not have been what it was. For the generous services of these and others which were so freely given, with the hope the supply of future officers will not by any means be exhausted. It was to the interest of all the lot holders to render every assistance of the government and development of this mountain colony. Peace and harmony prevailed and all the colonists manifested a desire to contribute towards the well-being of Kuling and converted it into a model settlement. 第一位市执行长官是 Duff 先生,他实施着非常高效的服务。这都归功于他的组织技巧和能力, 还有他不懈的照料和善意的关心,其他的安排也都平稳的进行着。还有 Adam 先生,作为信托 理事会的总书记,他总是谦虚地在为大众利益不停辛劳着。档案记录着他工作的勤勉 and that his post was not sincere.其他几位知名的先生也使用了他们的影响力,为大众利益付出自己的时 间,否则就不会有这样的疗养院。对于他们无私的奉献还有其它慷慨给与的种种,希望将来的 官员无论如何都不要用尽这项宝贵财富。所有的土地拥有者都希望实施政府的每一项协助来建 设这片山区殖民地。和平与融洽蔓延,所有的殖民者都表明了期望对 Kuling 的幸福安康做出贡 献,把它变成一个模范区域。 "Boundary disputes" 边界之争
  28. 28. Hart home in Kuling with Dr. Edgerton Hart sitting on steps. Hart children leaning on banister are left: Edgerton Jr., Wellington, Dorethea and Rose. While at home Edward Little heard that there was some misunderstanding with the officials as to the boundaries. Before he went away the boundaries were clearly defined, but the hill people had removed some of the stones and a commission was necessary to redefine the limits. The present boundaries were very much as Edward Little had left them, as far as the extent was concerned, but there had been some modifications. Valuable land up the slopes of Kiu Niu Lin Bull Peak, was given up and the boundaries on the steep hill slopes on the opposite side were pushed further up too, nearly to the top of the ridges in some places. A written agreement was entered into showing the settlement arrived at this agreement in the usual Chinese way. That binds the officials not to encroach on the Kuling property and at the same time guarantees that the trustees will not unlawfully seize upon land outside the estate boundaries. 就界限问题所,和官员之间产生误会的消息传到了正在家里的 Edward Little 耳朵里。 当他离开 时界限还是清晰完好的, 但是山上的民众取走了其中的一些石头, 因此调查团需要重新定义划 分界限。新的界限相较 Edward Little 离开时的就界限看起来相差无几,但是界限还是被做了些
  29. 29. 许改动。其中前往 Kiu Niu Lin Bull 峰的坡上这片很有有价值的土地被划了出去。在其背面有一 片陡峭的山坡上, 界限也被往上推了许多, 有些地方界限甚至画到了悬崖边上。一份非常中国 方式的和解协议书到来了, 该协议书责令官员履行不准侵犯牯岭地域,同时保证牯岭土地委托 人也不会非法侵占边界以外的任何土地。 "Rapid Improvements" 快速发展 All the lots soon were sold by the Trustees for an urgent demand they commanded. With the funds obtained the roads were greatly improved and the rest houses built on lines already haven been laid down. Residences were erected with great rapidity and when Edward Little returned to Kuling from his furlough it was as though fairies had been at work. The wild, bare desolate valley had been filled as if by magic with beautiful homes. There was even no cessation to the building upon the vacant sites at the time. 作为紧急需求,理事会很快就把地皮卖出去了。有了资金,道路改善了很多,剩下的房子都在 沿途开始建设。居民们都为这样的速度而开心。Edward Little 度假回来牯岭的时候,这里就像 有神仙施过魔法一般。原本荒凉的、光秃秃的山谷里神奇的建满了漂亮的房子,而在空地的建 设还在继续,现在还没有停下来的意思。 Visitors to Kuling found the roads much improved with fine, lighted new commodious estate office and more than 10,000 trees were planted along the roads and private lots. A few years later a prominent Shanghai Daily Journal was unable to say "Kuling was a treeless waste". The Big Trees at Hwang Lung are an evidence of the Kuling possibilities if only they had a chance. An increase in the number of trees will tend to increase the water supply and will also bring the feathered songsters which till then were conspicuous by their absence. There used to be no birds at Kuling, but several were observed on the estate the previous year with more still to come. The public gardens too were laid out and planted along with several tennis court lawns prepared. A fine new church costing about $4,000 was completed and fitted up. 到牯岭的客人很快就发现这里的道路改善了很多,宽敞的资产办公处精致又明亮,有超过一万 棵树种在了路旁或私人领地里。再过几年,任何一个有名望的上海日报都不会说“牯岭是片寸 草不生的荒地”了。只要有机会,牯岭就会发展,Hwang Lung 的大树就会成为证据。随着树木 的增加,水源就会增多,也会带来鸟儿这些长着羽毛的歌者,尽管当时它们还很稀少。曾经的 牯岭是没有鸟类的,在那前一年有人发现了几只,而更多的还会前来。公共的花园也在布置 中,沿着网球场的草坪。一栋价值 4000 美元的精良的新教堂也已建好并且装修完毕。 "Additions to Kuling" 牯岭面积扩大 When Edward Little returned he found in the southern corner of his lot a boundary stone marked on the map. None of the estates officers knew of this stone marked or its whereabouts. It was necessary to have it located to avoid further disputes later on. Edward Little appealed to the officials in reference to this matter. The Hs'ien took the case to the Tao Tai who ordered both the Hsien and Er Fu to go to with him and look into the matter. They were at a loss to know how to decide and asked of his opinion. Edward Little told them he should be very glad if they would continue the upper boundary line right across the knoll and put him in possession by a lease of the entire knoll. They objected that
  30. 30. this was outside the boundaries and it would be necessary to consult with the gentry and their superior officers before they could decide an answer. In due time they announced to Edward Little that they had consulted with the governor of the province and with the gentry with his request being granted. These mandarins then went up to Kuling and put down the boundary stones and subsequently issued him an official deed leasing the land for a fixed annual rental into perpetuity. With this deed being registered at the British consulate in Kiukiang. Edward Little 回来的时候,在他那块地的南边角落里发现了标在地图上的边界石。没有一个资 产官员知道这块这块标记的石头也就是它的下落。为避免将来的争夺,必须把它放回 去。Edward Little 就这件事情上诉到了官方。Hsien 请 Tao Tai 审理,Tao Tai 让 Hsien 和 Er Fu 一起去牯岭调查。他们很是困惑,不知道该如何决定。当问到 Edward Little 的意见,他说他很 乐意让上面的边界线穿过小山而让他拥有整座小山。他们马上表示了反对,这在边界线外,他 们再做决定之前必须询问当地贵族,还需要报告上级。到期之后,他们通知 Edward Little:在 咨询省最高官员和当地贵族之后,他的要求被批准了。这些满人于是又来到了牯岭,放下了边 境石,发给他一个有固定租金的官方租地契约。这个契约是在英国驻九江领事馆注册的。 Dr. Hykes of Shanghai also purchased a site in the Kuling valley. Objections were raised on the part of some and the matter was finally settled by the Tao Tai and the American Consul General by which the site was leased by the Chinese government and official deeds presented to him. This was also into perpetuity on the payment of an annual rental to the government. The Russians also acquired a large tract in an adjoining valley and were selling their land in lots on somewhat the same general plans as adopted in reference to Kuling. 上海的 Dr. Hykes 也在牯岭 valley 买了一块地方。有人提出了反对意见,但这件事被 Tao Tai 和 美国总领事解决了,因为这个地点是中国政府出租的,官方契约也可以作证。每年的租金也是 一定要付给政府的。俄国人也在相邻的山谷要了一大块地,效仿牯岭,他们也在进行的相似的 计划,目前正在一块一块的卖地。
  31. 31. Kuling Church that is now the theater. "The Extension of Kuling" 牯岭的扩建 The trustees also attempted to increase the extent of the present estate and appointed a commitee to put the plan through. Negotiations were in the planning stages in the summer of 1898, but no definite settlement was reached with the gentry apparently being still dissatisfied. The officials seemed unwilling to bring pressure to bear, though the consummation of the scheme will be to the advantage of both the Chinese and foreigners. This extension however was to be an accomplished fact in the process of time. 委托人还尝试着扩大现有的地产,并且指定了一个委员会专门从事这个计划。1898 年夏,谈判 在预定的阶段进行着,但是并没有达成任何确定的方案,贵族们显然不满意现在的条件。官方 也不愿意施压,尽管一个圆满的方案会对中方和外国人都有好处。随着时间的推移,牯岭的扩 建无论如何总是要完成的。 "Prosperity to the Natives" 本地人的富裕 The Li Mountains are now no longer given over to the wild beasts, but being put to profitable use. They were a boon to the Westerner in offering a refuge from the fever-stricken plains and the torrid heat, while at the same time brought great financial prosperity to thousands of natives. It had passed to be a word among them that as soon as the tea trade had died out, which had given so many a means of
  32. 32. living, Kuling came into being and supplied them with what they needed. 庐山现在再也不是一个人迹罕至而野兽出没的地方,变成了一个能有收益的地方。对这些外国 人来说,它提供了一个远离平原酷热的避难所。而对于成千上万的本地人来说,它则带来了经 济上的繁荣。许多当地人以茶叶贸易营生,他们关注的问题是一旦茶叶贸易消失将靠什么生 存?牯岭产生了,带来了他们需要的东西。 "Change of Front" 态度转变 As an illustration of the way in which the natives now regard the place, Edward Little related the following: When Edward Little went home on furlough, the country natives were disturbed by all the rumors of the gentry and did not know what to make of it all, being decidedly suspicious not to say hostile. When he returned it was reported all over the countryside that the people were going to crown him King of Kuling! This showed a very satisfactory change of front and indicated the fact they appreciated the outcome of former troubles. 为了说明现在当地人看待这个地方的态度,Edward Little 阐述了这些:当 Edward Little 从休假 回来的时候,乡村里的当地人被贵族们制造的谣言所困扰着,不知道怎样了解全部事实,决定 保持怀疑而不是处于敌对状态。他回来的时候,消息传遍了整个乡村,人们都准备拥他为牯岭 之王。这显示了一个很好的态度转变,表示他们满意于以前纠纷的后果。 "Rumors" 谣言 When in the summer of 1895 Edward Little went to Japan it was freely reported that Edward little had gone to lead Japanese troops to Formosa and that the famous Chinese General Liu had captured him cutting off his hands and ears. His first appearance on the street after he returned was the signal for general inspection and a curious interest as to whether these useful limbs and organs of his were still in status quo. The native soon ascertained that the rumors were unfounded. When in 1896 Edward Little went home on furlough it was reported that he had been beheaded by the Queen. On his return to Kiukiang it was amusing to notice people staring in the street chapels where he was preaching and to hear them remark, "Well, it was not true that his head was taken off after all". 1895 年夏天的时候,Edward Little 去了日本,竟然有报道说他领导日本军队去了台湾,而伟大 的刘将军抓到了他,斩了他的手和耳朵。他回来后第一次出现在街上的时候,当地人很快就确 定那些没有根据的谣言是假的。1896 年夏天 Edward Little 度假回来的时候,有报道说他被女王 斩首了。回到九江后,在他布道的街道教堂,Edward Little 很惊奇的看到人们注视他并且评论 者,“嗯,他的头被砍掉毕竟不是真的”。 "A Good Effect" 好的影响 The effect of the Kuling case ended with only good manifesting from its outcome for all parties concerned, allowing foreigners a much better status than they had ever before enjoyed. At the time Edward Little was able to open his Mission work in Kiangxi and enjoyed a splendid welcome where- ever he went. The work there had continued to develop all over the Kiukiang neighborhood. It may be that this case together with the daily growing prestige of the foreigner has a great deal to do with the progress of work. Edward Little did not mean great spiritual results followed, but he did state emphatically that it was this case which largely opened up the way for the preaching of the gospel to
  33. 33. provide a ready hearing where none before was tolerated. 对所有相关当事人,牯岭事件带来的都是好的结果,让这些外国人比以前有了好很多的地位。 这时候 Edward Little 就可以在江西开始他的传教工作,并且不管去哪里都会受到所到之处的热 烈欢迎。这些工作也就沿着九江周边地区开始发展。可能是这个事件和日渐长大的外国人的声 望很大程度上帮助了传教工作。Edward Little 并不是说这件事必然产生巨大的精神力量,不过 他还是很强调这个事件打开了他传播福音的市场,至少有了人倾听,而这在以前是不可能的。 "Kuling and Mission Work" 牯岭和传教工作 Kuling has put an entirely new phase upon Mission work in central China and along the Yangtze. Wonderful were the cures to have already wrought a change thither as if by magic. It is safe to say scores of lives have already been preserved, as failing health being restored for some whom were even compelled to return home, who found it possible to continue on in the field. Not only missionaries, but the lay community discovered the benefits of this resort and availed themselves largely of its advantages. Its future was assured and every reason to be thankful for the providential opening of the way by which this place secured to those Mission servants use in central China. 牯岭事件在中国的中部沿江领域为传教工作开创了一个全新的局面。在牯岭开展医疗的效果简 直不可思议。可以说牯岭挽救了许多生命,山下的许多病情日益恶化的患者原本打算放弃治疗 回家,但却发觉在山上可以继续有效地进行康复治疗。 不仅教会,而且当地的人们也发现了这个 度假圣地带来的益处。牯岭的前景很乐观,而且人们有足够的理由感谢有幸开通了这条路. "The Trust" 信任 In two short years nearly half of the trustees were replaced, as two had died, while two others left central China. Others replaced these vacant seats and a point in time to carry out the clause in the trust deed, to be handed over to the Kuling community. The dual control by both the Trustees and Municipal Council tended to produce confusion. The former Trust had achieved the original goals and a Municipal Council could now manage these burdens with a better effect for the entire community. 在短短两年之内,理事会有一半人都换了,两人去世,还有两个离开了中国中部。其他人于是 补充了空出来的位置,在特定的时间实行委托契约条款移交牯岭委员会。委托人和市政委员会 的双重控制有些混乱。前者已经达到了预期目标,市政委员会现在也可以在对社区有稍微大些 影响力的情况下处理这些负担。 "Conclusion" 结束语 Now laid before you are all the main facts in connection with the story of Kuling to trust its recital of the events recorded that may be interesting and valuable in years to come when the main characters in the creation of Kuling have all passed away. 现在展现在你面前的是所有和牯岭事件有关的主要事实,许多年以后当主要人物都逝世,对这 些记录事件的叙述可能会变得既有意义又有价值。 Yangchow, China
  34. 34. June, 1899 中国扬州 1899 年 6 月 Kuling March, 2009